

Секция «Социология»

**Анализ социальных предпосылок как механизма формирования
современного состояния явления самоубийств в молодежной среде
российского общества.**

Григорьева Алина Александровна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Социологический факультет, Москва, Россия*

E-mail: alin4ik.tul@mail.ru

Суициды совершают люди разного возраста, пола и профессий. В настоящее время в большинстве стран мира происходит увеличение количества самоубийств, что отрицательно влияет на состояние экономики, а также существующий общественный порядок. Данная проблема является одной из важнейших в современном обществе, ведь именно самоубийства занимают ведущее место среди причин смертности трудоспособного населения в мире и сохраняют тенденцию роста в различных регионах России.

Около 60 тысяч человек в РФ каждый год погибают от суицидов [1]. В течение последних лет уровень числа самоубийств в нашей стране несколько снизился. По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в 2006 году количество самоубийств в России составило 30,1 на 100 тысяч населения. Таким образом, проблема распространения суицидов представляет социальную значимость для современного российского общества, поскольку уровень самоубийств в нашей стране значительно превышает критический уровень, установленный ВОЗ (20 случаев на 100 тысяч населения) [2].

Проанализировав различные источники, касающиеся проблемы самоубийств, такие как периодические издания, сайты, документы, статистические данные, энциклопедическую литературу, учебную литературу, можно сделать вывод о том, что в последнее время наблюдается тенденция к омолаживанию самоубийств.

Молодые люди, переживая кризис своего сознания в определенные годы, склонны чрезвычайно остро воспринимать все жизненные волнения и прибегать к радикальным решениям. В этом импульсивном возрасте молодежь наиболее предрасположена к совершению самоубийства [3]. Почти каждый, вспоминая свою молодость, может припомнить момент, когда с необыкновенной легкостью готов был наложить на себя руки. Причины этого явления всё те же, что и у взрослого населения: экономический кризис, крушение идеологии, господствовавшей в обществе, отсутствие механизмов воздействия общества на индивида, алкоголизм, наркомания и др. Из ряда личностных причин можно выделить следующие: чувство неприкаянности, банальная антипатия к существующей жизни, непонимание со стороны близких, безответная любовь, потеря смысла жизни.

Таким образом, рассмотрев проблему суицидов, можно прийти к выводу, что совершаются самоубийства по различным мотивам и поводам, но всегда вытекают из конфликта либо внутри личности, либо личности и окружающей среды [4], когда индивид не может разрешить такой конфликт иным, более позитивным путем.

Социальным причинам распространения самоубийств уделял большое внимание в своих работах Э.Дюркгейм. Техническая революция, индустриализация и урбанизация, происходившие в к. XIX - н. XX в.в., по его мнению, приводили к постепенному

разрушению патриархального мира. «Человек утратил контроль над непосредственно окружающим его жизненным пространством, нарушился сам масштаб взаимоотношений личности и общества» [5; 35]. В настоящее время тенденции относительно социальных предпосылок, ведущих к распространению явления самоубийств, сохранились. За социальными потрясениями, массовыми изменениями общественного статуса следует увеличение числа суицидов.

Литература

1. Ефремов В.С. Основы суицидологии, СПб.: Диалект, 2004.
2. Сайт «Всемирная организация здравоохранения»: <http://www.who.int/ru/>
3. Амбрумова, А. Г., Вроно, Е. М. О ситуационных реакциях у подростков в суицидологической практике // Журнал невропатологии и психиатрии им. С. С. Корсакова. — 1985. — № 10.
4. Сорокин П.А. Самоубийство как общественное явление // СоцИс: Соц. Исслед. — М., 2003, №2.
5. Чхартишвили Г. Писатель и самоубийство. — М.: Новое литературное обозрение, 1999. — 576 с.